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PRIMERA ENCUESTA NACIONAL 2008

La cuestión política y la democracia

Presentamos los resultados de la primera encuesta nacional del 
año realizada por el Instituto de Opinión Pública de la PUCP sobre 
los temas de política y democracia. Se trata de una fotografía del 
momento nacional bastante ilustrativa y aleccionadora acerca de la 
percepción que tiene la ciudadanía de las principales cuestiones que 
repercuten el su vida cotidiana.

Las cifras se presentan de manera comparativa, en relación al año 
anterior, y por dominio, es decir, distinguiendo Lima y Callao de 
las zonas norte, centro y sur del país, a fin de obtener una visión 
más completa. Así puede notarse que Lima cada vez más es menos 
representativa del sentir y el espíritu nacional, por cuanto sus difieren 
por varios puntos de otros ámbitos, especialmente el sur del país, 
que se muestra como el más insatisfecho en términos generales.

El plano inclinado en la desaprobación del Presidente García 
(31%) parece de momento controlado, sin embargo, los números 
desagregados muestran que la mayor desaprobación proviene de la 
zona sur (77%), a diferencia de Lima y Callao que es donde menos 
lo desaprueban (56%). En general, la satisfacción con la democracia 
y el sistema político es pobre y preocupante en los ámbitos centro y 
sur donde, como señala uno de nuestros analistas “suman más los 
que piensan que a veces un gobierno autoritario o una dictadura es 
preferible a la democracia”.

De otro lado, y restringiéndose al ámbito de Lima Metropolitana, 
parece haber cedido el temporal para el Alcalde de Lima, Luis 
Castañeda, pues obtiene una aprobación superior al 80%, algo que 
no ocurría desde marzo de este año.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú. 
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de esta 
Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los temas 
más importantes que atraviesan la vida política y social del país.
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En general, ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de el presidente de la 
república, Alan García? 

Nacional

APROBACIÓN PRESIDENCIAL

Aprueba 35             29                  31             

Desaprueba 59             63                  63             

No precisa 7              8                   6              

Total % 100          100               100          

Base de entrevistas ponderada 1,200        1,205             1,208        

 Junio

2008 
RESPUESTAS

 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 31             37                  22             20             22             23             

Desaprueba 63             56                  75             77             71             73             

No precisa 6              7                   3              4              7              4              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

APROBACIÓN PRESIDENCIAL -Lima-
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Aprobación  Lima Metropolitana - Serie- 
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2006 56 57 58 58

2007 59 55 64 58 51 51 45 45 49 30 38 34

2008 39 39 33 35 35 37

APROBACIÓN PRESIDENCIAL - LIMA -
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DESAPRUEBAN - ASPECTOS NEGATIVOS

Por el alza de precios/inflación 25             

Porque no cumple sus promesas/Ha vuelto a engañar al pueblo 14             

Porque no gobierna para los pobres 6              

Por el desempleo y malas condiciones laborales 6              

Porque es una mala gestión/mala administración 5              

Porque no se perciben cambios/todo sigue igual 3              

Porque hay corrupción en el gobierno 3              

Porque comete los mismos errores de su gobierno anterior 3              

Por la mala situación económica 2              

Porque no es honesto 1              

Por el TLC/vende al Perú 1              

Porque hay una educación deficiente/No invierte en educación 0.5            

Porque da cifras falsas/miente sobre la situación del país 0.5            

Porque no tiene autoridad 0.4            

Porque se ha incrementado la delincuencia 0.3            

Porque favorece a los miembros de su partido 0.3            

Porque es autoritario 0.2            

Por otros aspectos negativos 1              

APRUEBAN - ASPECTOS POSITIVOS

Porque está trabajando/está tratando de hacer bien las cosas 5              

Por el progreso y crecimiento económico del país 4              

Por el TLC/Política exterior 3              

Porque hace buenas obras 3              

Porque hay mayor estabilidad/Mantiene la economía 2              

Porque es una buena gestión/un buen gobierno 2              

Porque hay más trabajo y mejores condiciones laborales 2              

Por las mejoras en el sistema educativo 2              

Porque ha reducido la pobreza 2              

Porque se está reivindicando de su gobierno anterior 2              

Porque continúa la política económica de gobiernos anteriores 1              

Por otros aspectos positivos 1              

Porque es más responsable, honesto, trabajador, maduro, etc. 1              

Porque es del APRA/Simpatizantes del APRA 1              

Porque hay mayor inversión 1              

Porque cumple sus promesas/objetivos 0              

Porque hay mayor seguridad/controla terrorismo y delincuencia 0.3            

Porque está incentivando la exportación 0              

NO PRECISAN 8              

RESPUESTAS Total %

Por qué aprueba/desaprueba la gestión del Presidente de la República, Alan García 
Pérez?

Respuestas Múltiples - Mención espontánea
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En general, ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de el Primer Ministro, 
Jorge del Castillo?

PERSONALIDADES

Aprueba 32             32                  29              

Desaprueba 58             53                  54              

No precisa 11             16                  17              

Total % 100          100                100           

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208           

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Dic

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 29             33                  25             18           20           28               

Desaprueba 54             51                  55             62           67           53               

No precisa 17             16                  20             20           13           19               

Total % 100          100               100           100        100        100            

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... Del Presidente del Congreso, Luis Gonzales Posada?

Aprueba 24             26                  

Desaprueba 46             45                  

No precisa 31             29                  

Total % 100          100                

Base de entrevistas ponderada 1,205          1,208                

RESPUESTAS
 Dic

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 26             28                  23             19           26           30               

Desaprueba 45             43                  45             54           58           39               

No precisa 29             30                  32             27           16           32               

Total % 100          100               100           100        100        100            

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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En general, ¿Diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño público de Ollanta 
Humala Tasso?

… Lourdes Flores Nano?

Aprueba 20             21                  21              

Desaprueba 72             69                  69              

No precisa 8               10                  10              

Total % 100          100                100           

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208           

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Dic

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 21             18                  20             33           29           39               

Desaprueba 69             74                  67             55           56           52               

No precisa 10             9                    13             12           15           9                 

Total % 100          100               100           100        100        100            

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Aprueba 37             43                  41             

Desaprueba 53             45                  47             

No precisa 10             12                  12             

Total % 100          100               100           

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208           

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Dic

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 41             43                  45             29           33           40               

Desaprueba 47             45                  45             56           62           48               

No precisa 12             12                  10             16           6             12               

Total % 100          100               100           100        100        100            

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Aprueba 34             34                  33             36           27           48               

Desaprueba 57             57                  59             52           64           42               

No precisa 9              9                    8               13           9             9                 

Total % 100          100               100           100        100        100            

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Aprueba 29             28                  34             

Desaprueba 63             62                  57             

No precisa 8              10                  9               

Total % 100          100               100           

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208           

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Dic

2007 

 Junio

2008 

… Alejandro Toledo Manrique?
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En general ¿Usted tiene mucha, alguna, poca o ninguna confianza en el gobierno?

... en el Congreso de la República?

INSTITUCIONES

Mucha/Alguna 25               24                  26             

Poca/Ninguna 75               75                  74             

No precisa 0.3              1                    0.4            

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

 Junio

2008 
RESPUESTAS

 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 26               31                  23             12             16             16             

Poca/Ninguna 74               69                  77             87             84             81             

No precisa 0.4              0.4                 0.3            0.4            -           3              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Mucha/Alguna 18               18                  17             

Poca/Ninguna 81               80                  82             

No precisa 1                 2                    1              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 17               19                  18             12             6              11             

Poca/Ninguna 82               80                  81             88             95             84             

No precisa 1                 1                    1              0.4            -           5              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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... en la Iglesia Católica?

... en el Poder Judicial?

Mucha/Alguna 59               60                  57             

Poca/Ninguna 39               39                  41             

No precisa 2                 1                    2              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 57               58                  58             52             35             57             

Poca/Ninguna 41               39                  40             46             65             41             

No precisa 2                 2                    1              2              -           1              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Mucha/Alguna 15               16                  16             

Poca/Ninguna 83               82                  81             

No precisa 2                 2                    3              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 16               17                  17             13             9              19             

Poca/Ninguna 81               80                  82             84             91             76             

No precisa 3                 3                    1              3              -           5              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO



Año III / Junio de 2008

Página 8

... en los Partidos Políticos?

Mucha/Alguna 17               13                  16             

Poca/Ninguna 81               84                  82             

No precisa 2                 3                    2              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 16               20                  13             10             9              13             

Poca/Ninguna 82               78                  87             89             89             83             

No precisa 2                 2                    1              2              2              4              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... En los medios de comunicación?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 46               48                  48             34             36             59             

Poca/Ninguna 53               51                  51             64             62             39             

No precisa 2                 2                    1              2              2              3              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Mucha/Alguna 50               50                  46             

Poca/Ninguna 50               49                  53             

No precisa 1                 1                    2              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 
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Desencantados con la política
Sinesio López Jiménez

Profesor del Departamento de Ciencias Sociales de la PUCP

Pasada la ALC-UE, el presidente García ha vuelto a la normalidad. Su aprobación se 
mantiene en el mismo nivel de diciembre del 2007 y mejora en las regiones, salvo en 
el norte en donde desciende de 29% a 21.8%. Su aprobación en algunas regiones 
es superior a la de los presidentes regionales. Estos han experimentado un fuerte 
desgaste, salvo los  del oriente que tienen una alta legitimidad por desempeño (53%), 
contrariamente a los del sur (18.4%) y a los de centro (16.4%). García ha tenido una 
cierta capacidad para frenar la caída vertical que se inició en julio del año pasado. Los 
ciudadanos la atribuyen a su destacado liderazgo y a la claridad de sus objetivos y 
sus metas, pero un cuarto de la población no le reconoce mérito alguno.

Es probable, sin embargo, que el congelamiento temporal de la caída obedezca a 
algunas medidas que impulsa el gobierno y que favorecen a los sectores populares 
(la ley de tercerización y la distribución de las ganancias a los trabajadores mineros 
formales e informales) y a la supuesta reducción de la pobreza.  El impacto incremental 
de ésta puede provenir más de los sectores medios y altos que de los sectores pobres 
y muy pobres. La mayoría de los peruanos piensa, en efecto, que la pobreza no ha 
disminuido y que entre los principales desafíos que el gobierno tiene que enfrentar 
están la falta de trabajo, la corrupción, la pobreza y la inseguridad. Ello no obstante, 
la mayoría (48.9%) cree que el segundo gobierno de García es mejor que el primero, 
pero el 14.5% siente que es peor, particularmente el sur (25.6%), el centro (25.5%) y 
el oriente (22.8%). Esto puede expresar la opinión contestataria de los muy pobres. 

Con excepción de los acuerdos comerciales internacionales y la promoción de las 
inversiones, que los ciudadanos aprueban, en todo el resto de políticas (promoción 
del empleo, control de la inflación, el tema de sueldos y salarios, la calidad de la 
ecuación pública, el acceso a los servicios de salud, el acceso al agua y al desagüe, 
la seguridad ciudadana, la reforma del poder judicial, la lucha contra la corrupción) 
el gobierno sale desaprobado: La gente cree que en todos estos rubros está igual o 
peor que antes. En otras palabras, García es aprobado en su relación con el capital, 
pero es desaprobado en su relación la sociedad, especialmente con los sectores 
populares, pobres y muy pobres. Los peruanos tienen poco o ninguna confianza en 
el gobierno, en los poderes del Estado, en las instituciones públicas y en los partidos. 
Esta devaluación de los poderes e instituciones hace que haya poco o ningún interés 
por la política y que la mayoría (51.9%), especialmente Lima, el sur y centro, estén 
insatisfechos con la democracia y que crean que el país es poco o nada democrático. 
Pese a ello, siguen apostando a la democracia como la mejor forma de gobierno, con 
excepción del centro y sur a los que les da lo mismo cualquier forma de gobierno.  
Finalmente, La mayoría de los peruanos piensan que García se ha desplazado a la 
derecha y que la sociedad está en el centro, mostrando tendencias hacia una lenta 
conservadorización.
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En general, ¿Qué tan satisfecho está usted con el funcionamiento de la democracia en el 
Perú: muy satisfecho, satisfecho, insatisfecho o muy insatisfecho?

SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA

Muy satisfecho/Satisfecho 35              35                  40              

Insatisfecho/Muy insatisfecho 63              61                  57              

No precisa 2                3                   3                

Total % 100           100               100           

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,205             1,208         

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy satisfecho/Satisfecho 40              41                  50              23             25             56             

Insatisfecho/Muy insatisfecho 57              57                  47              74             66             41             

No precisa 3                3                   3                4              9              3              

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... en las Fuerzas Armadas?

Mucha/Alguna 37               39                  40             

Poca/Ninguna 60               59                  58             

No precisa 3                 2                    2              

Total % 100             100                100          

Base de entrevistas ponderada 1,200              1,205                 1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucha/Alguna 40               43                  36             30             45             43             

Poca/Ninguna 58               55                  63             68             55             54             

No precisa 2                 2                    1              2              -           3              

Total % 100             100                100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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¿Con cuál de estas opiniones que le voy a leer estaría usted más de acuerdo?

 Sin un congreso o parlamento no puede 
haber democracia 

61              66                  

 La democracia puede funcionar sin 
congreso o parlamento 

32              27                  

 No precisa 7                7                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Sin un congreso o parlamento no puede 
haber democracia 

               66                   71                64              58              40              58 

 La democracia puede funcionar sin 
congreso o parlamento 

               27                   25                28              30              38              39 

 No precisa                  7                     4                  8              12              22                4 

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Con cuál de las siguientes opiniones estaría usted más de acuerdo?

 Sin partidos políticos no puede haber 
democracia 

56              65                  

 La democracia puede funcionar sin 
partidos políticos 

37              29                  

 No precisa 7                6                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Sin partidos políticos no puede haber 
democracia 

               65                   69                62              58              38              56 

 La democracia puede funcionar sin 
partidos políticos 

               29                   27                30              33              42              39 

 No precisa                  6                     4                  8                9              20                5 

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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Para que la democracia funcione bien en nuestro país, ¿qué tan importante cree que es: 
que existan partidos políticos?

 Extremadamente importante/ Muy 
importante 

22              35                  

Importante 43              39                  

Poco importante/ Nada importante 32              23                  

No precisa 3                3                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Extremadamente importante/Muy 
importante 

35              38                  40              20             13             28             

 Importante 39              42                  34              38             33             29             

 Poco importante/Nada importante 23              17                  23              37             53             37             

 No precisa 3                3                   3                4              2              5              

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... Que el estado asegure que todos tengan educación y salud gratuitas?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Extremadamente importante/ Muy 
importante 

75              78                  70              67             64             72             

Importante 20              16                  23              28             31             24             

Poco importante/Nada importante 3                3                   3                4              2              1              

No precisa 3                2                   4                2              4              3              

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

 Extremadamente importante/ Muy 
importante 

63              75                  

Importante 30              20                  

Poco importante/Nada importante 5                3                   

No precisa 2                3                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 
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… Que las personas voten regularmente en elecciones?

 Extremadamente importante/ Muy 
importante 

42              57                  

Importante 44              30                  

Poco importante/ Nada importante 13              10                  

No precisa 1                3                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Extremadamente importante/Muy 
importante 

57              61                  61              46             38             35             

 Importante 30              28                  26              36             49             47             

 Poco importante/Nada importante 10              9                   10              17             9              13             

 No precisa 3                3                   3                2              4              5              

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... Que las personas puedan protestar y manifestarse para defender sus demandas?

 Extremadamente importante/ Muy 
importante 

42              58                  

Importante 45              34                  

Poco importante/ Nada importante 11              6                   

No precisa 2                3                   

Total % 100           100               

Base de entrevistas ponderada 1,200         1,208             

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Extremadamente importante/Muy 
importante 

58              58                  63              50             55             58             

 Importante 34              35                  28              36             31             32             

 Poco importante/Nada importante 6                4                   5                11             11             5              

 No precisa 3                3                   3                3              4              5              

Total % 100           100               100           100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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SISTEMA POLÍTICO

¿Cuan interesado está ud en la política?

 Muy interesado/Algo interesado 30             27                  31             

 Poco interesado/Nada interesado 70             72                  68             

 No precisa 0.1            1                   1              

Total % 100          100               100          

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Muy interesado/Algo interesado 31             35                  29             22             16             17             

 Poco interesado/Nada interesado 68             64                  71             77             82             83             

 No precisa 1              1                   -           1              2              -           

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Cómo calificaría usted la situación política general del Perú: diría usted que es…

Muy buena/Buena 8              12                  12             

Regular 60             61                  63             

Mala/Muy mala 31             26                  24             

No precisa 1              2                   1              

Total % 100          100               100          

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Muy buena/Buena 12             12                  16             9              7              15             

Regular 63             67                  60             53             60             58             

Mala/Muy mala 24             20                  24             38             31             25             

No precisa 1              1                   1              1              2              3              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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Y, ¿cree que dentro de 12 meses la situación política del país será mejor, igual o peor que 
ahora?

Mejor 22             26                  28             

Igual 41             42                  45             

Peor 32             22                  21             

No precisa 6              10                  7              

Total % 100          100               100          

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 28             33                  24             12             11             27             

Igual 45             43                  56             45             29             36             

Peor 21             17                  15             37             51             28             

No precisa 7              8                   5              6              9              9              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Ahora le voy a leer algunas opiniones sobre el sistema político en el perú y quiero que 
usted me indique con cuál de esas opiniones está usted más de acuerdo.

 La democracia es preferible a 
cualquier otra forma de gobierno 

60             56                  63             

 A veces un gobierno autoritario o 
una dictadura puede ser preferible 
a un gobierno democrático 

20             18                  18             

 Me da lo mismo un tipo de 
gobierno u otro 

17             23                  16             

 No precisa 4              4                   3              

Total % 100          100               100          

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,205                1,208          

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 La democracia es preferible a 
cualquier otra forma de gobierno 

             63                   69              63              48              38              45 

 A veces un gobierno autoritario o 
una dictadura puede ser preferible 
a un gobierno democrático 

             18                   14              22              22              31              24 

 Me da lo mismo un tipo de 
gobierno u otro 

             16                   15              11              26              24              30 

 No precisa                3                     2                5                4                7                1 

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Ningún partido 29             26                  30             35             38             28             

 Partido Aprista Peruano 18             18                  25             10             13             15             

 Unidad Nacional / PPC 13             15                  13             7              13             12             

 Alianza por el Futuro 13             15                  8              12             6              4              

 Partido Nacionalista Peruano 11             10                  9              19             15             15             

 Perú Posible 6              6                   5              6              4              8              

 Alianza Frente de Centro / Acción 
Popular 

3              4                   3              3              4              7              

 Unión por el Perú 3              2                   4              4              4              5              

 Restauración Nacional 2              2                   1              0              4              5              

 No precisa 3              3                   2              3              2              1              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Aquí le presento una lista de los partidos políticos que están representados en el congreso. 
¿Podría decirme con cual de ellos simpatiza más, o en todo caso el que menos le 
disgusta?

 Ningún partido 29             29                  

 Partido Aprista Peruano 24             18                  

 Unidad Nacional /PPC 14             13                  

 Partido Nacionalista Peruano 12             11                  

 Alianza por el Futuro / los 
fujimoristas 

6              13                  

 Unión por el Perú 5              3                   

 Alianza Frente de Centro / Acción 
Popular 

3              3                   

 Perú Posible 3              6                   

 No precisa 2              3                   

 Restauración Nacional 2              2                   

Total % 100          100               

Base de entrevistas ponderada 1,200          1,208                

RESPUESTAS
 Julio

2007 

 Junio

2008 
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Democracia es calidad de gobierno
Jaime de Althaus Guarderas

Antropólogo PUCP y conductor del programa televisivo La hora N.

Esta encuesta parece confirmar que el apoyo a la democracia se relaciona más a 
la situación económica y política que a la naturaleza democrática o autoritaria del 
gobierno.  En el fondo, es un indicador indirecto de la aprobación presidencial. Y 
advierte que, en ese contexto, la fuerza política que está avanzando es el fujimorismo 
que, además, es la que se ubica más al centro del espectro político, con una inclinación 
hacia la centro derecha similar a la que señala la autocalificación de la gente. 
 
En efecto, la satisfacción con la democracia (40%) y su preferencia a cualquier 
otra forma de gobierno (63%) han aumentado en relación a la encuesta anterior de 
diciembre del 2007. Pero han aumentado sobre todo en relación a los niveles en que 
cayeron durante el gobierno anterior, luego de haber alcanzado cotas superiores en 
los años 96-97, según el Latinobarómetro. La aprobación del presidente García (32%) 
es bastante mayor a la que tenía Toledo, a su vez muy inferior a la que alcanzaba 
Fujimori. 
 
Es notoria la insatisfacción del sur y el centro del país con la democracia, el sistema 
y el gobierno. Si un 52% está insatisfecho con la democracia, en el sur y centro ese 
porcentaje se alza a 64 y 60% respectivamente. ¡En esas regiones suman más los 
que piensan que a veces un gobierno autoritario o una dictadura es preferible o que 
les da lo mismo un tipo de gobierno u otro! Los niveles de desconfianza en el sur 
y centro respecto del Congreso, la Iglesia Católica, el Poder Judicial, los partidos 
políticos son mayores aún que en el resto del país. 
 
Nuevamente la correlación es con la aprobación gubernamental y la percepción de 
la situación. Si a nivel nacional un 34% considera que estamos peor que al inicio del 
gobierno, en el sur y centro ese porcentaje sube a 59 y 58% respectivamente, y a un 
71% los que opinan que estamos peor en control de la inflación.
 
La simpatía por el Apra, aunque ha caído, se mantiene en primer lugar (18%), y 
la novedad es que los fujimoristas han pasado al segundo lugar empatando con 
Unidad Nacional  Unidad Nacional/PPC en 13%, desplazando al cuarto lugar al 
Partido Nacionalista (11%). La subida del fujimorismo, de siete puntos, se dio a costa 
principalmente del APRA, y coincide con una percepción que ubica al fujimorismo 
más al centro que los demás partidos, con una inclinación a la centro derecha similar 
en proporción a la autoubicación de la gente.

.  
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¿Qué tanto simpatiza con ese partido: mucho, regular o poco?

Mucho 28             26                  

Regular 49             55                  

Poco 23             19                  

No precisa 0.4            0.3                 

Total % 100          100               

Base de entrevistas ponderada 825             831                   

 Julio

2007 

 Junio

2008 
RESPUESTAS

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucho 26             26                  23             23             18             40             

Regular 55             56                  52             59             58             38             

Poco 19             17                  25             17             21             23             

No precisa 0              0                   -           -           3              -           

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Que existan pocos y grandes 
partidos políticos o bloques 

             75                   74              77              74              75              88 

 Que existan muchos partidos 
políticos 

             20                   22              18              18              18              12 

 No precisa                5                     4                6                8                7              -   

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Muy de acuerdo/De acuerdo 48             48                  56             44             24             56             

 En desacuerdo/Muy en desacuerdo 48             49                  42             48             65             43             

 No precisa 4              4                   2              8              11             1              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

A su juicio, ¿qué es mejor para el Perú?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Muy de acuerdo/De acuerdo 69             73                  73             55             56             47             

 En desacuerdo/Muy en desacuerdo 28             24                  26             41             38             52             

 No precisa 3              3                   1              4              6              1              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

La gente vota por los candidatos que regalan cosas en la campaña?

en general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase: la gente vota por 
los partidos políticos, no por los candidatos?
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Actualmente el estado no financia las campañas electorales de los partidos políticos. 
¿Usted piensa que…

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Muy de acuerdo/De acuerdo 67             69                  65             63             62             71             

 En desacuerdo/Muy en desacuerdo 29             27                  33             33             29             27             

 No precisa 4              5                   2              4              9              3              

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 El Estado NO debería financiar a 
los partidos para las campañas 
electorales 

             78                   75              84              81              93              70 

 El Estado SÍ debería financiar a los 
partidos para las campañas 
electorales 

             19                   22              13              17                4              27 

 No precisa                3                     3                3                2                4                3 

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

... A los candidatos que trabajan permanentemente atendiendo las necesidades de la 
gente les va bien durante las elecciones?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Que se elijan a través de 
elecciones abiertas en las que todas 
las personas que puedan votar 

             57                   55              48              79              49              68 

 Que se elijan a través de 
elecciones donde solo participen los 
militantes del partido 

             30                   32              39              10              40              21 

 Que los máximos dirigentes de los 
partidos elijan a los candidatos 

               7                     8                7                4                4                9 

 No precisa                6                     6                7                6                7                1 

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

¿Cómo preferiría que los partidos políticos elijan o seleccionen a sus candidatos?
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En general, ¿Usted cree que los congresistas de un mismo partido deben votar en el 
congreso de acuerdo a lo que prefiere el partido o deben votar de acuerdo a lo que prefiere 
cada uno de ellos?

¿Qué cree usted que deberían hacer los partidos políticos para que las personas confíen 
más en ellos? % Respuestas múltiples

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 De acuerdo a lo que prefiere cada 
uno 

             66                   70              57              60              53              63 

 De acuerdo a lo que prefiere el 
partido 

             23                   21              27              23              36              35 

 Depende de las circunstancias                6                     5                9                9                4                3 

 No precisa                5                     3                7                8                7              -   

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Conectarse con los problemas 
reales de la gente 

60             59                  71             56             29             59             

 Presentar propuestas de cambio 31             30                  36             28             47             28             

 Sancionar con fuerza cuando uno 
de los miembros de su partido se 
involucra en actos ilegales 

27             30                  27             23             29             11             

 Centrar la discusión pública en 
asuntos de interés nacional y no el 
peleas personales 

20             23                  17             13             7              13             

 Actuar en forma unida y superar 
sus divisiones internas 

16             14                  18             18             33             15             

 Colaborar con otros partidos en la 
elaboración de las leyes 

13             14                  9              13             20             8              

 Informar cómo se financian 13             14                  13             11             16             7              

 Tener elecciones democráticas de 
sus directivas o candidatos 

12             14                  9              10             18             7              

 Tener una renovación generacional 
de sus dirigentes 

12             13                  14             7              16             7              

 Otros 3              2                   7              2              6              1              

No precisa 3              3                   1              4              7              3              

DOMINIO
RESPUESTAS Total %
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 Izquierda  Centro  Derecha 
 No conoce 

lo 
suficiente 

 No precisa 

 Partido Nacionalista Peruano 52             10                  13             9              15             

 Unión por el Perú 35             12                  14             21             19             

 Alianza por el Futuro 24             19                  32             10             16             

 Perú Posible 22             19                  30             13             17             

 Partido Aprista Peruano 20             21                  43             5              12             

 Alianza Frente de Centro / Acción 
Popular 

20             13                  30             18             19             

 Restauración Nacional 17             16                  15             27             25             

 Unidad Nacional / PPC 16             14                  45             10             15             

PARTIDOS

UBICACIÓN IZQUIERDA-DERECHA %

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Izquierda 22             20                  25             24             25             27             

 Centro 36             39                  33             36             26             28             

Derecha 30             29                  36             27             26             33             

No precisa 12             13                  6              13             24             12             

Total % 100          100               100          100          100          100          

RESPUESTAS Total %
DOMINIO

En política, la gente habla a menudo de la “izquierda” y la “derecha”. Usando esta escala, 
donde 0 (cero) significa izquierda y 10 significa derecha, dónde ubicaría a …

¿Usando esta siguiente escala, donde 0 (cero) significa izquierda y 10 significa derecha, 
dónde se ubicaría usted mismo?

APROBACIÓN CASTAÑEDA - Lima -

A M J J A S O N D E F M A M J

Aprueba 83 80  77  79 78 84  87  84  82  84  82  82  76 73 81  

Desaprueba 11 18  18  16 17 11  10  12  13  13  14  15  20 23 15  

No precisa 6   2    5    5   5   4    3    4    5    3    4    3    4   4   4    

2007 2008
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Aprobación por sexo

A M J J A S O N D E F M A M J

Hombres 84 76.9 75 78 76 84.8 83 82.7 82.4 79.5 77.8 79.3 74 71 82.5

Mujeres 82 82.5 79 79 81 84.2 90.1 85.5 82.4 88.3 86.5 84.7 78 76 79.1

SEXO
2007 2008

APROBACIÓN POR SEXO
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Hombres Mujeres

A M J J A S O N D E F M A M J

18 a 29 años 81 80.6 79 78 75 81.3 84.5 88.5 84.1 85.7 82.9 83.7 74 71 82.6

30 a 44 años 85 79.9 75 78 78 87 89.8 87.1 82.4 82.2 83.4 81.1 75 77 81.1

45 años o más 83 78.9 76 81 82 85.7 85.3 74.3 80 83.9 79.4 81.5 80 71 77.6

GRUPO DE 

EDAD

2007 2008
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Aprobación por nivel socioeconómico

A M J J A S O N D E F M A M J

18 a 29 años 81 80.6 79 78 75 81.3 84.5 88.5 84.1 85.7 82.9 83.7 74 71 82.6

30 a 44 años 85 79.9 75 78 78 87 89.8 87.1 82.4 82.2 83.4 81.1 75 77 81.1

45 años o más 83 78.9 76 81 82 85.7 85.3 74.3 80 83.9 79.4 81.5 80 71 77.6
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión Junio 2008

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 14 provincias urbanas principales del 
país (ver detalle de provincias en lista adjunta).

•	 Tamaño de la muestra: 1.208 personas entrevistadas.

•	 Error y nivel de confianza estimados: ± 2,80% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Cobertura: 70 distritos en 14 provincias urbanas pertenecientes a 13 regiones del país.

•	 Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el 48,83% de la población del 
Perú. Los resultados han sido ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los 
resultados del Censo 2005, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana – Callao, la ponderación además 
incorpora el peso de cada zona de la ciudad.

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de conglomerados, estratificada según pro-
vincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono 
sur, centro, cono oeste-suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por computadora, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de 
sexo y edad para la selección de personas al interior de las viviendas. 

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre el 5 y el 8 de junio de 2008.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe

•	 Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta.

Departamento Provincia Distritos
Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas,  El Agustino, Independencia, 

Jesús María, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena del Mar, Miraflores, 
Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, San Borja, San Juan de Lurigancho, San Juan de 
Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, Santiago de Surco, Villa El 
Salvador, Villa María del Triunfo

Callao Callao Callao, Bellavista, La Perla, Ventanilla

Ancash Santa Chimbote, Nuevo Chimbote

Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, Mariano Melgar, 
Miraflores, Paucarpata, Socabaya, Yanahuara, José Luis Bustamante y Rivero

Cusco Cusco Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, Santiago, Wanchaq

Ica Ica Ica, Parcona

Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo

La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista

Piura Piura Piura, Castilla

Puno Puno Puno

San Román Juliaca

San Martín San Martín Tarapoto


